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Niederschrift
zur 12. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Dessighofen

 Sitzungstermin: Mittwoch, 24.09.2025

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

 Sitzungsende: 23:40 Uhr

 Ort, Raum: Bürgerhaus "Talblick" Dessighofen

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 38/2025

Anwesend sind:

 Unter dem Vorsitz von

Herr Ronny Metzner  Ortsbürgermeister
 Von den Ratsmitgliedern

Frau Margit Kaiser  
Frau Gabriele Stiller-Knöll  
Herr Thilo Vierbuchen ab 20:00 (TOP 3)
 Von den Beigeordneten

Herr Horst Kaiser  
Herr Markus Wöll  Erster Beigeordneter mit Ratsmandat

Es fehlen:

 Von den Ratsmitgliedern
Herr Marcel Rüger  

Gäste: Keine

Zu dieser Sitzung wurde am 11.09.2025 unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen.
Gegen die Einladung zur heutigen Sitzung sowie gegen die Niederschrift der letzten
Ratssitzung werden keine Einwände erhoben. 

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

 1. Auftragsvergaben
  
 1.1. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Leistungen mit Bezug zur Aufstellung / 

Installation des neuen Spielgerätes auf dem Kinderspielplatz der Ortsgemeinde 
Dessighofen
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 2. Beratung und Beschlussfassung zu den resultierenden Datenschutzempfehlungen aus 
dem Webseitencheck der Homepage der Ortsgemeinde Dessighofen

  
 3. Beratung und Beschlussfassung bezüglich einer Stellenausschreibung eines 

Gemeindearbeiters
  
 4. Beratungen zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2026 der Ortsgemeinde Dessighofen
  
 5. Beratung bzgl. der Durchführung von Gemeindeveranstaltungen 2025 – 

Gemeindearbeitstag, Einwohnerversammlung, Waldbegehung und Volkstrauertag
  
 6. Teilnahme an der Initiative "Jetzt reden WIR - Ortsgemeinden stehen auf!"

Vorlage: 6 DS 17/ 0024
  
 7. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
 7.1. Straßenausbau Bergstraße
 7.2. Öffentlicher Nahverkehr
 7.3. Kommunale Wärmeplanung
 7.4. Cash-Back Rasenmähroboter
 7.5. Straßenreparatur
 7.6. PV-Freiflächenanlage
 7.7. Förderanträge Ortsgemeinde Dessighofen
 7.8. Termin 13. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde 

Dessighofen
 7.9. Termin 14. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde 

Dessighofen
  
 8. Anfragen Ratsmitglieder
  

 
 

Öffentlicher Teil

TOP 1 Auftragsvergaben
TOP 1.1 Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Leistungen mit Bezug zur

Aufstellung / Installation des neuen Spielgerätes auf dem Kinderspielplatz 
der Ortsgemeinde Dessighofen

  

Mit Verweis zur Beschlussfassung zum TOP 1.3 im Rahmen der 11. Sitzung des
Ortsgemeinderates v. 20.08.2025 wurde die Herstellung und Lieferung des
Spielgerätes „ESPAS Maxi Kletterspiel klein“ beauftragt. Ein konkreter Liefertermin
konnte bis dato noch nicht genannt werden.

Aus einem Nebenangebot geht hervor, dass die finanziellen Aufwendungen für
einen Aufbauservice sowie die Beschaffung und Installation von geeigneten
Fallschutzmatten den Beschaffungspreis des eigentlichen Spielgerätes deutlich
übersteigen würden und damit unverhältnismäßig erscheinen.
Der Aufbau soll daher in Eigenregie durch die Ortsgemeinde erfolgen – neben
Ratsmitgliedern und Gemeindearbeitern wird die Unterstützungsbereitschaft der
ortsansässigen Familienväter abgefragt. 

Mit Bezug zum Fallschutz wurden Alternativen beraten. Der stv.
Feuerwehrjugendwart und Forstarbeiter Luca Bingel bot der Ortsgemeinde die
kostenneutrale Bereitstellung von Holzhackschnitt an. Für die Herstellung des
Erdplanums wird die Verfügbarkeit bei aktuell im Ort tätigen Firmen abgefragt. 
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Die genaue Positionierung sowie ggf. die Entnahme bzw. der Versatz eines
bestehenden Spielgerätes wird separat in einer Ortsbegehung festgelegt.

 
 Beschluss:

1. Der Ortsgemeinderat beschließt, den Aufbau des Spielgerätes
„ESPAS MAXI Kletterspiel klein“ in Eigenregie durch die
Ortsgemeinde durchzuführen. Eine Aufbauanleitung inkl.
Fundamentvorgaben sind Bestandteil der Lieferdokumentation.

 
Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

 
1.) Der Ortsgemeinderat beschließt die Verwendung von Holzhackschnitt

zur Herstellung einer Fallschutzfläche um das neue Spielgerät.
Gleichermaßen soll der vom TÜV geforderte Fallschutz unterhalb der
Rutsche realisiert werden. Das Angebot von Luca Bingel zur
kostenneutralen Herstellung und Lieferung des Fallschutzmaterials
wird dankend angenommen.

 
 Abstimmungsergebnis:

 
Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
  
TOP 2 Beratung und Beschlussfassung zu den resultierenden 

Datenschutzempfehlungen aus dem Webseitencheck der Homepage der 
Ortsgemeinde Dessighofen

  

Im Auftrag der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau fand im März 2025 eine
datenschutzrechtliche Prüfung der Homepage der Ortsgemeinde Dessighofen
(sowie von Webseiten weiterer VG-angehörigen Ortsgemeinden und Städte) durch
die Firma b-pi sec GmbH (externer Datenschutzbeauftragter der VG BEN) statt. Im
Ergebnis wurden mehrere Schwachstellen festgestellt:

- Webserver setzt keine HTTP-Header für Content-Security-Policy (CSP)
- HTTP Strict Transport Security nicht aktiviert
- Webserver setzt keine Header für Referrer-Police
- Webserver setzt keinen X-Content-Type-Options-Header
- Webserver setzt keinen X-Frame-Options-Header
- Sicherheitsrisiko aufgrund einer veralteten WordPress-Version

Zur Schwachstellenbehebung sind diverse Konfigurationen des Webservers
erforderlich. Zudem sind die Datenschutzerklärung und das Impressum
anzupassen. 

Weiter wird empfohlen, einen E-Mail-Dienst zu verwenden, welcher
datenschutzrechtlich für Behörden ausgelegt ist (z.B. „mailbox.org“).
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Abschließend wurde auf das Barrierefreiheitsstärkungsgesetz (BFSG)
aufmerksam gemacht, welches seit dem 28.06.2025 in Kraft getreten ist.

Im Ergebnis ist ein rechtskonformer Weiterbetrieb der Homepage
www.Dessighofen.de ohne Inanspruchnahme externer Dienstleistungen kaum zu
erreichen. Neben den zeitlichen Aufwendungen zum Erhalt der Aktualität der
Inhalte kommen zunehmend auch erforderliche finanzielle Aufwendungen zur
Sicherstellung der Einhaltung der rechtlichen Vorgaben. Für den empfohlenen E-
Mail-Dienst sind weitere wiederkehrende Kosten einzuplanen.

Der Ortsgemeinderat berät über das weitere Vorgehen.
Im Ergebnis bewerten die Ratsmitglieder den Kosten–Nutzen–Vergleich und den
erforderlichen Aufwand zum Weiterbetrieb der Homepage www.Dessighofen.de
durch die Ortsgemeinde als unverhältnismäßig.
 

 Beschluss:
Der Ortsgemeinderat beschließt, den Weiterbetrieb der Homepage
www.Dessighofen.de zum 31.12.2025 einzustellen. Informelle Inhalte sollen
zukünftig über den Internetauftritt der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau
abgebildet werden.

 
 Abstimmungsergebnis:

 
Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 1

 

 
  
TOP 3 Beratung und Beschlussfassung bezüglich einer Stellenausschreibung 

eines Gemeindearbeiters
  

Mit dem Ziel, den Ausfall eines Gemeindearbeiters zu kompensieren und dem
anfallenden Arbeitsaufwand zur Unterhaltung der Ortsgemeinde zu begegnen,
beabsichtigt die Ortsgemeinde Dessighofen eine öffentliche Stellenausschreibung
für die Einstellung eines Gemeindearbeiters zu annoncieren. 

Der Ortsgemeinderat berät über die Ausschreibungsdetails.

 
 Beschluss:

Der Ortsgemeinderat beschließt die öffentliche Stellenausschreibung für die
Einstellung eines Gemeindearbeiters / einer Gemeindearbeiterin (m/w/d) ab
dem 01.01.2026. Es handelt sich um eine geringfügige Beschäftigung und die
Entlohnung soll nach TVöD erfolgen.

 
 

Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

In Zusammenarbeit mit der VG BEN wird zeitnah eine entsprechende 
Ausschreibung veröffentlicht.

http://www.Dessighofen.de
http://www.Dessighofen.de
http://www.Dessighofen.de


5

 
  
TOP 4 Beratungen zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2026 der Ortsgemeinde 

Dessighofen
  

Der Ortsgemeinderat berät über die Haushaltsplanung 2026 – im Fokus der
Beratungen stehen die prognostizierten wiederkehrenden
Unterhaltungspositionen.

Die Beratungen über Investitionen unter Berücksichtigung von Förderprogrammen
im Haushaltsjahr 2026 erfolgen im Rahmen der nächsten Sitzung des
Ortsgemeinderates.
 

  
TOP 5 Beratung bzgl. der Durchführung von Gemeindeveranstaltungen 2025 – 

Gemeindearbeitstag, Einwohnerversammlung, Waldbegehung und 
Volkstrauertag

  

Der diesjährige Gemeindearbeitstag ist auf den 11.Oktober 2025 datiert. Neben
Grünpflegemaßnahmen in der Gemarkung der Ortsgemeinde Dessighofen sollen
u.a. vorbereitende Arbeiten für die angestrebte Nutzungsoptimierung des
Dorfgemeinschaftshauses fokussiert werden.

Eine Einwohnersammlung hat gem. § 16 GemO am 13.05.2025 bereits
stattgefunden. Auf eine zweite Einwohnerversammlung im Jahr 2025 wird
verzichtet. Die Bürgerinnen und Bürger werden über Neuigkeiten und Neuerungen
in der Ortsgemeinde per Posteinwurf zum Jahresende informiert.

Im November 2025 soll im Rahmen einer Waldbegehung der zuständige
Revierförster - Hr. Langen - über die Entwicklung und den Zustand unseres
Gemeindewaldes unterrichten. Als Terminvorschläge werden jeweils die Samstage
15.11.2025 und 22.11.2025 angefragt. Nach erfolgter Terminfestlegung erfolgt die
Veröffentlichung und zeitgerecht die Einladung über das Mitteilungsblatt VG BEN
aktuell.

Zum diesjährigen Volkstrauertag wird die Ortsgemeinde – analog zum
vergangenen Jahr – einen themenbezogenen Aushang als Begleitung zum
individuellen Gedenken auf dem Gemeindefriedhof positionieren. Der 2.
Beigeordnete organisiert einen angemessenen Grabschmuck am Ehrenmal.

 
  
TOP 6 Teilnahme an der Initiative "Jetzt reden WIR - Ortsgemeinden stehen auf!"

Vorlage: 6 DS 17/ 0024
  

Der Ortsgemeinderat berät über die Inhalte des Forderungspapiers zur Stärkung
bzw. Revitalisierung der kommunalen Selbstverwaltung.

 
 Beschlussvorschlag:

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Dessighofen schließt sich der
Initiative „Jetzt reden WIR – Ortsgemeinden stehen auf!“ an und beschließt
das vorliegende „Forderungspapier zur Stärkung bzw. Revitalisierung der
kommunalen Selbstverwaltung für eine lebenswerte Heimat“.
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Die Verwaltung wird beauftragt, den Beschlussauszug digital bis spätestens
Ende Oktober
den Initiatoren der Initiative an ortsgemeinden-stehen-auf@web.de
vorzulegen.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 2
Nein: 0
Enthaltung: 4

 

Das Forderungspapier soll Mitte November 2025 am Rande des Plenums an Herrn
Ministerpräsidenten Alexander Schweitzer mit Vertretern der angeschlossenen
Ortsgemeinden übergeben werden.

 
  
TOP 7 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
TOP 7.1 Straßenausbau Bergstraße
  

Das Straßenausbauvorhaben „Bergstraße Dessighofen“ schreitet planmäßig
voran. Aktuell werden der finale Straßenaufbau sowie die Nebenarbeiten in der
Ortsgemeinde vorbereitet. Die Arbeiten an der Trinkwasserleitung sowie die
Kanalarbeiten sind abgeschlossen.
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat in diesem Zusammenhang über einen
Vertragsnachtrag mit der Firma Strabag GmbH bzgl. der Fundamentierung der
neuen Straßenbeleuchtung sowie weiterer Nebenarbeiten. 
 

  
TOP 7.2 Öffentlicher Nahverkehr
  

Die Firmen DB Regio Bus Mitte GmbH und Scherer Reisen Omnibusgesellschaft
mbH haben beim LBM RLP die Genehmigung für diverse Linien des Linienbündels
„Blaues Ländchen - Loreley“ beantragt. Die beantragten Linienverkehre werden
gemeinwirtschaftlich durchgeführt. Ein Verkehrsvertrag zwischen dem
Zweckverband Schienenpersonennahverkehr RLP Nord und den Antragstellern
liegt zugrunde.
Die OG Dessighofen tangiert hier der neu avisierte Streckenverlauf der Buslinie
540, welche zukünftig durch den Ortskern der Ortsgemeinde inkl. Haltestellen im
Bereich des Feuerwehrgerätehauses führen wird. Der Fahrplan soll ab dem
14.12.2025 umgesetzt werden und ist bis zum 08.12.2035 datiert. 
 

  
TOP 7.3 Kommunale Wärmeplanung
  

Der Vorsitzende informiert den Ortsgemeinderat über den aktuellen Sachstand der
Kommunalen Wärmeplanung und skizziert Auszüge der Ergebnisse des von der
Verbandsgemeinde BEN beauftragten Planungsbüros „energielenker projects
GmbH“. Die Ortsgemeinde Dessighofen wird in den Prognosen als „dezentrales
Gebiet“ ausgewiesen – eine Fernwärmeversorgung ist nach aktuellem Stand
wirtschaftlich nicht umsetzbar. Als zukünftige Leittechnologie wird daher auf die
hauptsächliche Nutzung von Wärmepumpen verwiesen.
 

  
TOP 7.4 Cash-Back Rasenmähroboter
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Die Formalitäten für die Cash-Back-Aktion der Firma Stihl wurden vollständig
eingereicht – der Empfang wurde bestätigt. Die Auszahlung des Cash-Back-
Betrages i.H.v. 1.100,00 € erfolgt innerhalb der nächsten 4 Wochen auf das Konto
der Verbandsgemeindeverwaltung. 
Der Haushaltsbearbeiter der Ortsgemeinde Dessighofen wurde am Vorgang
beteiligt.
 

  
TOP 7.5 Straßenreparatur
  

Mit Bezug zur Beschlussfassung zum TOP 1 der öffentlichen Sitzung des
Ortsgemeinderates vom 20. August 2025 wurde die Firma Kutter
Spezialstraßenbau GmbH & Co. KG mit den Sanierungs- und
Instandhaltungsarbeiten ausgewählter Ortsstraßenbereiche beauftragt.
Die Koordination der Arbeiten übernimmt das Ratsmitglied Thilo Vierbuchen.
Vielen Dank.
 

  
TOP 7.6 PV-Freiflächenanlage
  

Das B-Plan-Verfahren verläuft weiterhin nach Plan. Aktuell werden die
Kartierungen ausgewertet - die resultierenden Ergebnisse fließen in die
anschließenden Arbeitsschritte ein. 
 

  
TOP 7.7 Förderanträge Ortsgemeinde Dessighofen
  

Im Zusammenhang mit dem Förderantrag regionales Zukunftsprogramm sind
insgesamt ca. 4.000 Einzelprojekte im Land RLP eingegangen. Aufgrund des
Arbeitsaufkommens wurde personell nachgerüstet – die Anträge befinden sich in
Bearbeitung. 
Mit Bezug zum Förderantrag aus dem Dorferneuerungsprogramm wird der
Bearbeitungsstand zeitnah durch den Vorsitzenden eingeholt. 
Beide Vorhaben sollen im HHJ 2026 realisiert werden.
 

  
TOP 7.8 Termin 13. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Ortsgemeinde Dessighofen
  

Die 13. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Dessighofen
ist auf Mittwoch, den 12.11.2025 um 18:30 Uhr datiert und festgesetzt.

 
  
TOP 7.9 Termin 14. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Ortsgemeinde Dessighofen
  

Die 14. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Dessighofen
ist auf Mittwoch, den 14.01.2026 um 18:30 Uhr datiert und festgesetzt.

 
TOP 8 Anfragen Ratsmitglieder
  

Keine nennenswerten öffentlichen Anfragen der Ratsmitglieder.
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Die nächste öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der OG Dessighofen
findet am Mittwoch, den 12. November 2025 um 18:30 Uhr im Bürgerhaus „Talblick“ in
Dessighofen statt.
 

Datum: 20.10.2025

 

__________________________
Ronny Metzner,
Vorsitzender und Schriftführer




